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Постановка проблеми. У сучасних умовах гос-
подарювання інноваційна діяльність набуває все 
більшого значення для результативності господа-
рювання підприємств, а функціонування економіч-
них суб’єктів у конкурентному середовищі потребує 
постійного контролю над динамікою економічної 
ефективності їх діяльності. 

Поняття «ефективність» походить від лат. effi-
cienta і розглядається як результативність певного 
процесу, дії. Ефективність є багатоаспектною кате-
горією, що має безліч форм, а отже, є поліморфною.

Визначення та оцінювання результативності 
здійснення інноваційної діяльності набуває осо-
бливої актуальності, оскільки це дає змогу оцінити 
рівень ефективності системи управління, виявити 
наявні та потенційні можливості її розвитку, забез-
печити менеджмент необхідною інформацією для 
прийняття відповідних управлінських рішень щодо 
інноваційної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Для 
обґрунтування широкого кола аспектів інноваційної 
діяльності вітчизняного підприємства велике тео-
ретичне та методологічне значення мають наукові 
напрацювання вітчизняних учених, серед яких: 
В.М. Геєць [1], О.В. Гриньов [2], О.С. Єфремов [3], 
В.І. Захарченко [4], С.М. Ілляшенко [5], О.Г.  Мель-
ник [7], Л.І. Федулова [9], М.В. Чорна [11] та ін.

Проте, незважаючи на значну кількість дослі-
джень із даної проблематики, ще не існує загального 
підходу до побудови методів та визначення крите-
ріїв стосовно оцінювання ефективності інновацій-
ної діяльності підприємства, а ступінь теоретичного 
і методологічного розроблення цього питання не 
може забезпечити потреби підприємств в умовах 
сьогодення.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження різноманітних проявів поняття «ефектив-
ність» у системі підходів до оцінювання іннова-
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ційної діяльності. Для досягнення поставленої 
мети необхідно вирішити такі основні завдання: 
охарактеризувати поняття «ефективність» як еко-
номічну категорію; дослідити еволюцію підходів до 
неї та визначити їх специфіку становлення; визна-
чити її функціональний зв’язок із результативністю; 
з’ясувати умови необхідності визначення ефектив-
ності інноваційної діяльності підприємства для її 
подальшого оцінювання.

Виклад основних результатів. За останні деся-
тиліття погляди вчених і практиків щодо змісту 
ефективності як економічної категорії та визначення 
фундаментальних засад відокремлення її показників 
значно зблизилися, але, незважаючи на це, багато 
питань ще залишаються недостатньо розробленими 
та дискусійними [11, c. 32].

У процесі еволюції дослідження даної проблеми 
науковцями виділено такі підходи: альтернатив-
ної вартості, оптимальність Паретто, продуктив-
ності факторів виробництва, ресурсний, витратний, 
результативний, цільовий, за потребами, статико-
динамічний. Кожен із цих підходів трактував ефек-
тивність із різних позицій:

– підхід альтернативної вартості розглядає ефек-
тивність як відношення того, що підприємство дій-
сно виробляє (реалізує), до того, що дане підпри-
ємство могло б виробляти (реалізувати) за наявних 
ресурсів, знань та здібностей;

– оптимальний підхід – як такий стан економіки, 
за якого неможливо поліпшити становище хоча б 
одного суб’єкта, не погіршуючи при цьому стано-
вища інших;

– підхід продуктивності факторів виробництва – 
як використання мінімальної кількості ресурсів для 
виробництва даного обсягу продукції, виробництво 
даного обсягу продукції за мінімальних середніх 
загальних витрат;

– ресурсний підхід – отримання певного резуль-
тату на одиницю використовуваних ресурсів;

– витратний підхід – як результативність роботи 
підприємства відносно або величини ресурсів, або 
величини їх витрат у процесі виробництва;

– результативний підхід – як результативність, 
тобто співвідношення результатів діяльності та ресур-
сів, які витрачено для досягнення цих результатів;

– цільовий підхід – як здатність системи досягати 
визначених цілей за допомогою раціональних дій її 
складників;

– підхід за потребами – як відношення цілей до 
потреб, ідеалів або норм;

– статико-динамічний підхід базується на роз-
гляді ефективності у часі [2, c. 114].

Проведене дослідження сутності поняття «ефек-
тивність» свідчить про поліморфний характер 
даної категорії в розумінні того, що кожен із підхо-
дів характеризує поняття «ефективність» із різних 
аспектів, ієрархічність яких формується відповідно 
до цілей та об’єкта дослідження.

Багатогранність представлених підходів до розу-
міння сутності поняття «ефективність» зумовлює 
складність дослідження ефективності інноваційної 
діяльності. Тому передусім необхідно виділити прі-
оритетні підходи, базуючись на особливостях сут-
ності інновації та інноваційної діяльності, обґрунто-
ваних автором.

Системний підхід до визначення інновації, а 
також авторське бачення інноваційної діяльності, 
кінцевим етапом якої є отримання результату, що 
виражається у надприбутку від реалізації інновації, 
дають підставу стверджувати, що базовим підходом 
до визначення ефективності інноваційної діяльності 
є результативний. Поряд із цим однією з визначаль-
них особливостей інновації є варіативний розподіл 
отримання результату. Така особливість інновації 
унеможливлює формування єдиного бачення щодо 
ефективності інноваційної діяльності в рамках 
даного підходу. Як інновація, так і вдосконалений 
продукт є результатом інноваційної діяльності. 
Головною відмінністю при цьому є те, що резуль-
тат – інновація – відповідає базовим цілям підпри-
ємства (отримання надприбутку), а результат  – удо-
сконалений продукт – лише частково (отримання 
середнього рівня прибутку).

Із цієї позиції виникає питання тотожності таких 
понять, як «ефективність» та «результативність». 
Слід зазначити, що серед провідних науковців не 
існує єдиної думки щодо зазначеної проблеми. 
Визначальною в даній дискусії вважатимемо пози-
цію Р. Фостера, який наполягає на тому, що без ефек-
тивності результативність сама по собі може при-
вести до банкрутства підприємства, тому що будь-яка 
діяльність має результат, який не обов’язково може 
бути позитивним [10, с. 12]. 

Згідно з тим, що ефективність властива не будь-
якій взаємодії, а лише цілеспрямованій, ефектив-
ність інноваційної діяльності підприємства доцільно 
визначати як досягнення максимально можливого 
результату від створення, впровадження та комерці-
алізації наукових розробок (результату-інновації), у 
протилежному випадку слід використовувати термін 
«результативність інноваційної діяльності».

Отже, ефективність інноваційної діяльності з 
позиції результативного підходу можна представити 
так [4, с. 24]:

ЕФІД = φ(РЕЗІД) → max,              (1.1)

де ЕФІД  – ефективність інноваційної діяльності 
підприємства; 

РЕЗІД  – рівень результативності інноваційної 
діяльності підприємства.

Теоретично інноваційна діяльність, рівень 
результативності якої дорівнює 100%, є ефек-
тивною. Однак на практиці досягнення такого 
рівняння є практично неможливим, тому його 
доцільно вважати еталонним під час визначення 
ефективності.
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Таким чином, ефективною інноваційною діяль-
ністю підприємства є така діяльність, яка має 
100%-й або максимально можливий за наявних умов 
розвитку економіки рівень результативності від 
створення, розроблення, впровадження та комерці-
алізації наукових розробок.

Використання результативного підходу під час 
визначення ефективності інноваційної діяльності 
формує потребу одночасного застосування цільо-
вого підходу, оскільки результативність визнача-
ється саме результатом-інновацією, який є осно-
вою для формування системи цілей інноваційної 
діяльності підприємства. Це зумовлює необхідність 
визначення ефективності відповідно до встановле-
них підприємством цілей, ступеню їх досягнення.

Такі особливості, як значна складність, багато-
етапність та капіталомісткість інноваційної діяль-
ності, вимагають використання витратного під-
ходу до визначення її ефективності інноваційної 
діяльності. Відповідно до цього підходу, в умо-
вах варіативного розподілу результату ефектив-
ність інноваційної діяльності необхідно визначати 
виправданістю здійснених витрат, які забезпечують 
досягнення одного з можливих результатів.

Тривалість інноваційного процесу доводить 
доцільність використання статико-динамічного під-
ходу до визначення ефективності інноваційної діяль-
ності. Кінцевий результат інноваційної діяльності у 
вигляді інновації зумовлює диверсифікацію отри-
мання прибутку в часі та просторі: на етапі виробни-
цтва інновації ефективність інноваційної діяльності 
матиме статичний характер; під час виходу на ринок 
інновація як результат інноваційної діяльності здо-
буває певний розвиток не лише в часі, що виявля-
ється в отриманні надприбутку, а й в просторі під 
час тиражування її конкурентами [5, c. 201]. Тобто 
матиме місце динамічна ефективність.

Таким чином, комплексний підхід включає в 
себе результативний, цільовий, витратний та ста-
тико-динамічний підходи. Ґрунтуючись на тому, 
що головною особливістю інноваційної діяльності 
є варіативний розподіл результату, результативний 
підхід є вихідним для формування ефективності 
інноваційної діяльності, але недостатнім, як дове-
дено вище.

На основі цього виділено певний взаємозв’язок 
між підходами, який установлює ієрархічність 
акцентів у комплексному підході. Так, за рівня 

Таблиця 1
Комплексний підхід до визначення ефективності інноваційної діяльності

Особливості інноваційної діяльності Складник комплексного 
підходу

Змістове відображення складників 
комплексного підходу

Варіативний розподіл отримання 
результату Результативний підхід Співвідношення наявного рівня при-

бутку від інноваційної діяльності до 
запланованого (max) рівня прибуткуЦільова спрямованість (отримання 

максимального прибутку) Цільовий підхід

Висока капіталомісткість
Витратний підхід

Співвідношення прибутку від інно-
ваційної діяльності та витрат на 

здійснення інноваційної діяльності
Значна тривалість інноваційного про-

цесу
Дуалістичний характер отримання 

результатів у часі (розвиток інновації 
на ринку)

Статико-динамічний підхід
Співвідношення результатів та витрат 

інноваційної діяльності з урахуван-
ням фактору часу

Джерело: складено за [11, с. 25]

Ефективність інноваційної діяльності підприємства

У1 

У2 

У3 

У1 – 1 умова – 100% результативність інноваційної діяльності;
У2 – 2 умова – відповідність поставленим цілям підприємства;
У3 – 3 умова – виправданість здійснених витрат на інноваційну діяльність

Рис. 1. Умови необхідності та достатності визначення ефективності і 
нноваційної діяльності підприємства

 Джерело: побудовано за [11, с. 26]
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результативності інноваційної діяльності нижчого 
за максимальний  знижується ймовірність досяг-
нення найвищої ланки в системі цілей, як наслідок, 
зменшується доцільність здійснення витрат на інно-
ваційну діяльність.

Дана логіка під час застосування комплексного 
підходу дає змогу визначити чітку ієрархічність під-
ходів, які одночасно можуть виступати необхідними 
та достатніми умовами визначення ефективності 
інноваційної діяльності (рис. 1).

Таким чином, комплексний підхід до визначення 
ефективності інноваційної діяльності, який урахо-
вує всі особливості створення та реалізації іннова-
ції, має бути покладено в основу системи оцінки 
інноваційної діяльності.

Сукупність підходів, яка генерована в даному 
підході, уособлює в собі основні аспекти інно-
ваційної діяльності, кількісний та якісний вимір 
яких повинен відображатися в показниках системи 
оцінки ефективності інноваційної діяльності. Для 
формування підґрунтя для комплексної системи 
оцінки доцільно розглянути класифікацію ефектив-
ності та визначити адаптивні ознаки ефективності 
інноваційної діяльності. Це дасть змогу в подаль-
шому дослідженні визначити чітке коло критеріїв 
та групи показників ефективності інноваційної 
діяльності.

У сучасній науці існує багато підходів до класи-
фікації ефективності. Відповідні види ефективності 
виробництва виокремлюються переважно за різно-
манітністю одержуваних результатів (ефектів) гос-
подарської діяльності підприємства [106, с. 266].

Такі різновиди, як економічна та соціальна 
ефективність, різні науковці відносять до окре-
мих класифікаційних ознак: М.О. Ковзель – за 
наслідками [6, с. 25], Л.І. Федулова – за одержаним 
результатом [9, с. 27]. Економічна ефективність 
розглядається ними як результативність економіч-
ної діяльності, реалізації економічних заходів, що 
характеризується відношенням отриманого еконо-
мічного ефекту (результату) до витрат ресурсів, які 
зумовили отримання цього результату. Соціальна 
ефективність розглядається як результативність 
соціальної діяльності, що відображає відповідність 
соціального ефекту і витрат цілям і соціальним 
інтересам суспільства.

У даному дослідженні автор використовуватиме 
класифікаційну ознаку за наслідками, оскільки інно-
ваційна діяльність характеризується певним резуль-
татом, який не завжди є позитивним.

У деяких роботах виділяються локальна та 
загальноекономічна ефективності, проте вони 
належать до різних класифікаційних ознак: за міс-
цем одержання, за рівнем виникнення, за сферою 
застосування. Поліморфність даної класифікаційної 
ознаки пояснюється метою та сферою діяльності, 
які знаходяться в основі класифікації. Оскільки осо-
бливістю інноваційної діяльності є складність та 

багатоетапність життєвого циклу, у даному дослі-
дженні доцільно використовувати ознаку за рівнем 
виникнення.

Практично немає розбіжностей у виділенні таких 
класифікаційних ознак: за ступенем збільшення 
ефекту – первісна та мультиплікативна; за методами 
розрахунку – абсолютна та порівняльна [8, с. 265]. 
За використанням можливостей або залежно від 
взаємодії з середовищем виділяють внутрішню та 
зовнішню ефективності [7, с. 19]. 

Внутрішня ефективність відображає продуктив-
ність на основі співвідношення витрат і результату 
підприємства. Зовнішня ефективність показує долю 
підприємства на ринку, можливість створення нових 
сфер підприємництва, потенційні можливості під-
приємства.

Під час класифікації ефективності інновацій-
ної діяльності доцільно використовувати ознаку 
залежно від взаємодії із середовищем, оскільки 
інновація може здійснюватися як на рівні ринку, так 
і на рівні підприємства.

За методами розрахунку виділяють абсолютну 
та порівняльну ефективності [3, с. 70]. Абсолютна 
та порівняльна ефективності визначаються, відпо-
відно, за всіма ресурсами і витратами підприємства 
та за варіантами використання ресурсів і витрат.

Окремі види ефективності пов’язані зі специфі-
кою мети визначення ефективності: за об’єктами 
визначення: діючого виробництва, капітальних 
вкладень, розвитку науки і техніки, зовнішньоеко-
номічних зв’язків, охорони навколишнього серед-
овища;  залежно від витрачених ресурсів: ресурсну 
та витратну; залежно від цілі: за потребами, резуль-
тативну, витратну; залежно від виду результату: 
проміжну, кінцеву та змішану. Зауважимо, що під 
час класифікації ефективності інноваційної діяль-
ності виділяти ознаку «залежно від цілі» недо-
цільно. Зазначені види ефективності ототожнюють 
її з результативністю, що, на думку автора, є неко-
ректним, оскільки результативність може бути як 
позитивною, так і негативною або нейтральною, 
а ефективність, навпаки, характеризується лише 
позитивним результатом.

Ґрунтуючись на узагальненій класифікації 
ефективності, доцільно виділити пріоритетні 
види ефективності, які б найповніше відповідали 
особливостям інноваційної діяльності. Відомі 
сучасні дослідники В.М. Геєць та В.І. Семіноженко 
[1, с. 54] підкреслюють, що ефективність іннова-
ційного процесу характеризується технологічною, 
економічною, соціальною й екологічною ефектив-
ністю, кожна з яких має свою систему оцінюваль-
них показників. 

Поряд із базовими видами ефективності 
доцільно виділити такі види ефективності, як вну-
трішня та зовнішня, проміжна та кінцева, статична 
та динамічна. Відповідно до варіативного роз-
поділу результату, ефективність від інноваційної 
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діяльності може відображатися як на рівні підпри-
ємства, так і з урахуванням навколишнього серед-
овища. Так, показники внутрішньої ефективності 
відображатимуть ефективність самої інноваційної 
діяльності – вдосконаленого продукту, нововве-
дення для підприємства, його внутрішніх потреб, 
а зовнішньої ефективності – функціонування на 
ринку результату-інновації. Необхідність виді-
лення статичного та динамічного видів ефектив-
ності зумовлена сутністю інноваційної діяльності, 
а конкретніше її тривалістю та варіативним розпо-
ділом результату. Це вимагає визначення не лише 
ступеня ефективності інновації на рівні підприєм-
ства та зовнішнього середовища на момент виходу 
продукту, а й урахування чинника часу розвитку 
інновації на ринку.

Висновки. Таким чином, запропонований мето-
дичній підхід до оцінки ефективності інноваційної 

діяльності підприємства полягає у проведенні комп-
лексного процесу оцінки та передбачає власні ево-
люційні підходи у становленні її критеріїв.

Системний підхід до визначення інновації, а 
також авторське бачення інноваційної діяльності, 
кінцевим етапом якої є отримання результату, що 
виражається у надприбутку від реалізації інновації, 
дають підставу стверджувати, що базовим підходом 
до визначення ефективності інноваційної діяльності 
є результативний підхід.

Як результат, для формування підґрунтя для 
комплексної системи оцінки доцільно розглянути 
класифікацію ефективності інноваційної діяльності 
за такими ознаками: за наслідками: економічна, 
технологічна, соціальна, екологічна; залежно від 
взаємодії із середовищем: внутрішня та зовнішня; 
залежно від результату: проміжна, кінцева; з погляду 
часу: статична та динамічна.
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